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• Prądów

• Napięć

•Moce w układach prądu przemiennego



Indukcyjność wzajemna

M – miara sprzężenia magnetycznego pomiędzy dwoma 

obwodami elektrycznymi wytwarzającymi wzajemnie 

przenikające się pola magnetyczne.

k – współczynnik sprzężenia magnetycznego - jego 

wartość zależy od ich wzajemnego położenia w 

przestrzeni. 

Współczynnik ten zmienia się w zakresie 0 ÷ 1.

• k = 1 oznacza sprzężenie idealne, 

• k = 0 oznacza brak sprzężenia magnetycznego.

𝑀 = 𝑘 𝐿1 ∙ 𝐿2

Sprzężenie zgodne lub przeciwne.



Sprzężenie w układach szeregowych

• Sprzężenie dodatnie
𝑍 = 𝑅1 + 𝑖𝑋𝐿1 + 𝑖𝑋𝑀 + 𝑅2 + 𝑖𝑋𝐿2 + 𝑖𝑋𝑀 =

= 𝑅1 + 𝑖𝑋𝐿1 + 𝑅2 + 𝑖𝑋𝐿2 + 2 ∙ 𝑖𝑋𝑀 =
= 𝑍1 + 𝑍2 + 2 ∙ 𝑖𝑋𝑀

• Sprzężenie ujemne
𝑍 = 𝑅1 + 𝑖𝑋𝐿1 − 𝑖𝑋𝑀 + 𝑅2 + 𝑖𝑋𝐿2 − 𝑖𝑋𝑀 =

= 𝑅1 + 𝑖𝑋𝐿1 + 𝑅2 + 𝑖𝑋𝐿2 − 2 ∙ 𝑖𝑋𝑀 =
= 𝑍1 + 𝑍2 − 2 ∙ 𝑖𝑋𝑀



Sprzężenie w układach równoległych

• Sprzężenie zgodne względem węzła

• Sprzężenie przeciwne względem węzła



Rezonans

• W układzie rezonansowym kąt fazowy pomiędzy prądem a 
napięciem wynosi 0o.

• Rezonans można zdefiniować również jako stan obwodu, 
w którym reaktancja odbiornika (X) lub susceptancja 
odbiornika (B) są równe zeru.

• Jeżeli w odbiorniku istnieje szeregowe połączenie 
elementów R, C, L i jest prawdziwy warunek X=0, to 
występuje rezonans szeregowy nazywany również 
rezonansem napięć.

• Jeżeli w odbiorniku istnieje równoległe połączenie 
elementów R, C, L i występuje warunek B=0 to 
odbiornik jest w stanie rezonansu równoległego 
nazywanego również rezonansem prądów.



Częstotliwość rezonansowa

𝑍 = 𝑅 + 𝑖𝑋𝐿 − 𝑖𝑋𝐶 = 𝑅 + 𝑖𝑋 → 𝑋 = 0

𝑋𝐿 = 𝑋𝐶 → 𝜔𝐿 =
1

𝜔𝐶
→ 𝜔2 =

1

𝐿𝐶
→ 𝜔 =

1

𝐿𝐶

𝜔 = 2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑓 → 2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑓 =
1

𝐿𝐶
→ 𝑓 =

1

2 ∙ 𝜋 ∙ 𝐿𝐶



Moce w obwodzie prądu przemiennego

• Moc pozorna

𝑆 = 𝑃 + 𝑖𝑄 = 𝑈𝐼𝑐𝑜𝑠 𝜑 + 𝑖𝑈𝐼𝑠𝑖𝑛 𝜑 = 𝑈𝐼𝑒𝑖𝜑 = 𝑈 ∙ 𝐼∗ 𝑉𝐴

𝑆 = 𝑈𝐼 = 𝑃2 + 𝑄2

• Moc czynna

𝑃 = 𝑅𝑒 𝑆 = 𝑈𝐼𝑐𝑜𝑠 𝜑 = 𝑅𝐼2 = 𝐺𝑈2 [𝑊]

• Moc bierna

𝑄 = 𝐼𝑚 𝑆 = 𝑈𝐼𝑠𝑖𝑛 𝜑 = 𝑋𝐼2 = 𝐵𝑈2 [𝑣𝑎𝑟]

• Moc czynna chwilowa

𝑝 𝑡 = 𝑢 𝑡 ∙ 𝑖 𝑡 = 𝑈𝐼𝑐𝑜𝑠 𝜑 − 𝑈𝐼𝑐𝑜𝑠 2𝜔𝑡 − 𝜑 = P − S𝑐𝑜𝑠 2𝜔𝑡 − 𝜑



Zadanie 1

• Dla układu pokazanego na 
rysunku obliczyć wartości 
prądów i spadków napięć.

• Narysować wykres wskazowy 
prądów i napięć

• Wyznaczyć wskazania 
mierników

• Wyznaczyć moce S,S,P i Q 
pobierane przez układ

• Wyznaczyć wartości chwilowe 
prądu głównego i(t) i  mocy 
chwilowej p(t) pobieranej 
przez układ. 

• Na wspólnym wykresie 
narysować przebiegi e(t), 
i(t) i p(t)

Dane:

e(t)=282.84sin(1000t+45o)V

R1=75Ω, R2=100Ω

L1=75mH, L2=100mH, k=0.6

C=10F



Zadanie 2
• Układ pokazany na rysunku zasilany jest z źródła o 
napięciu 𝑢 𝑡 = 200 2sin 𝜔𝑡 − 45𝑜 𝑉. 

• Określić częstotliwość rezonansową dwójnika AB 

• Dla wyznaczonej częstotliwości obliczyć rozpływ prądów w 
obwodzie, moce S,S,P i Q pobierane przez układ oraz 
wskazanie mierników.

• Wyznaczyć wartości chwilowe prądu głównego i(t) i  mocy 
chwilowej p(t) pobieranej przez układ. Narysować 
przebiegi e(t), i(t) i p(t) na wspólnym wykresie.

• Narysować wykres wskazowy 

• Dane:
• R=200Ω
• L=500mH
• C=8μF
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